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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO NÚCLEO 

EM ECOLOGIA E DESENVOLVIMENTO SOCIOAMBIENTAL DE MACAÉ 

(NUPEM/UFRJ). Ao sexto dia do mês de fevereiro de 2014, às 09:40h, realizou-se na 

sala de reuniões do Núcleo em Ecologia e Desenvolvimento Socioambiental de Macaé, 

doravante NUPEM/UFRJ, a Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo da unidade, 

com a presença dos seguintes membros: Professor Francisco de Assis Esteves (Diretor), 

Professor Marcos Paulo (Diretor Substituto de Apoio à Pós-Graduação), Professor 

Rodrigo Lemes (Diretor Adjunto de Atividades Gerenciais), Prof. Marco Antônio Lopes 

Cruz (representante docente), Professor Gustavo Arantes (Diretor Adjunto de Assuntos 

Comunitários), e o Sr. Vitor Oliveira da Costa (representante discente). Também 

estiveram presentes a Professora Juliana Silva Pontes, a Professora Glaucia Valente 

Valadares e o Professor Ítalo Rodolfo Silva. 

 

A pauta da reunião encontra-se discriminada a seguir: 

1. Designação da Comissão de Organização dos 20 anos do NUPEM/UFRJ 

2. Análise das solicitações de Apoio a Eventos 

3. Solicitação para Instalação do Laboratório em Ciências Integradas da 

Saúde (Apresentada pela Profa. Glaucia Valadares) 

4. Desarmamento da vigilância patrimonial do NUPEM 

5. Comunicação do Presidente 

6. Comunicação dos Membros 

 

1. Designação da Comissão de Organização dos 20 anos do NUPEM/UFRJ 

O presidente do Conselho, o prof. Francisco Esteves alertou sobre a necessidade de 

indicação de nomes para compôr a Comissão de Organização da data comemorativa dos 
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20 anos de atividades do NUPEM/UFRJ, coincidindo com o dia 31 de maio ou em data 

próxima a esta. 

Ele sugeriu os professores Luciano Fischer e Eldo Campos, além dele mesmo, para 

compor a Comissão de Organização. Ele também sugeriu o pós-graduando Leonardo 

Nunes, integrante da equipe de limnólogos do NUPEM. 

O prof. Marco Antônio sugeriu a técnica de laboratório Gilliana Dutra Neves Cruz.  

O prof. Rodrigo Lemes sugeriu os técnicos em assuntos educacionais Cezar Augusto 

Rufino e Alexandre Ramos de Azevedo. Ele se prontificou a auxiliar a Comissão 

Organizadora, sem, no entanto, se comprometer em fazer parte dela, em virtude de seu 

engajamento em outras frentes de trabalho. 

O representante discente Vitor Oliveira indicará, em oportunidade próxima, nomes de 

alunos para compor Comissão. 

Todos os nomes indicados foram aprovados para a formação da referida Comissão 

Organizadora. 

 

2. Análise das solicitações de Apoio a Eventos 

O presidente do Colegiado, o Prof. Francisco Esteves expôs aos membros do Conselho 

a relação de 06 eventos para aprovação, que serão submetidos ao edital Apoio a 

Eventos, do Centro de Ciências da Saúde - UFRJ. Esses eventos serão realizados no 1º 

semestre de 2014. Segue abaixo a referida relação: 
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A) Workshop “Restauração de ecossistemas. um exemplo de integração e 

uma necessidade da sociedade contemporânea”. Responsável: Equipe de 

Limnologia do NUPEM/UFRJ e IB/UFRJ; 

B) Workshop “NUPEM/UFRJ 20 anos: Uma trajetória bem sucedida de 

integração dos saberes com compromisso social”. Responsável: Prof. 

Francisco de Assis Esteves (NUPEM/UFRJ); 

C) 1º Simpósio sobre “Diversidade e conservação de peixes da Bacia de 

Campos: estado da arte e desafios”. Responsável: Prof. Fabio Di Dario 

D) Workshop “Integrando as Ciências da Célula à Sociedade Norte 

Fluminense: Um desafio a ser enfrentado”. Responsável: Prof. Eldo 

Campos (NUPEM/UFRJ); 

E) IV Curso de Biologia de Artrópodes Vetores (CBAV) – NUPEM. 

Responsável: Equipe do Laboratório Integrado de Bioquímica – 

NUPEM/UFRJ; 

F) Workshop "Conhecer para Preservar: vivências do Ecossistema Restinga 

por alunos da Educação Básica". Responsável: Técnico em Assuntos 

Educacionais Alexandre Ramos de Azevedo (NUPEM/UFRJ). 

Os eventos supracitados foram aprovados por unanimidade. 

 

3. Solicitação para Instalação do Laboratório em Ciências Integradas da 

Saúde (Apresentada pela profa. Glaucia Valadares) 

A profa. Glaucia explicou que a ideia de instalação do referido laboratório foi concebida 

diante de reflexão sobre a otimização das pesquisas, do ensino e da extensão no âmbito 

da Enfermagem e áreas correlatas da saúde. Tal laboratório de pesquisas em Saúde terá 

ênfase em Educação, Promoção e Prevenção da Saúde e sediará a análise e tratamento 

de dados obtidos da comunidade de entorno do NUPEM. Os projetos associados a esse 
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laboratório discutirão aspectos políticos, sociais e econômicos relacionados à prevenção 

de saúde. 

A profa. Tatiana perguntou à profa. Glaucia se o interesse pelo uso de espaço físico do 

NUPEM seria transitório ou de caráter permanente. A profa. Glaucia disse que não 

somente quer fixar um laboratório no NUPEM mas também quer participar de projetos 

e reuniões que visam o crescimento institucional do NUPEM. 

A profa. Glaucia percebeu na integração com o NUPEM, uma possibilidade de 

fortalecimento mútuo, uma vez que o NUPEM guarda a vocação para pesquisas 

socioambientais, e a promoção da saúde é um fator importante a ser considerado nessas 

pesquisas. 

Uma segunda questão apontada pela profa. Glaucia refere-se às condições excelentes de 

infraestrutura e disponibilidade de espaço físico para o desenvolvimento desses 

projetos, culminando na construção do laboratório, que também será utilizado para parte 

das aulas de graduação em Enfermagem, fortalecendo assim, o ensino. Matérias 

obrigatórias do curso de Enfermagem podem ser optativas para o curso de Ciências 

Biológicas, por exemplo. O prof. Marco Antônio disse que isso preencheria uma lacuna 

em relação às pesquisas já desenvolvidas no NUPEM, uma vez que não se pode 

responder adequadamente a questões socioambientais sem considerar aspectos 

relacionados à área de saúde. 

A profa. Glaucia já dispõe de computadores, impressoras, recursos audiovisuais e 

mobília. Ela disse que atualmente, contado com ela, são seis docentes envolvidos com 

esse plano de trabalho e cada um é especializado em área distinta do conhecimento. 

Por fim, a profa. Glaucia esclareceu que o uso desse laboratório não será monopolizado 

e sim integrado com outros docentes que já desempenham atividades no NUPEM em 

uma proposta de pesquisa interdisciplinar, estando aberta a sugestões de parcerias. 



 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

NÚCLEO EM ECOLOGIA E DESENVOLVIMENTO SÓCIO-AMBIENTAL DE MACAÉ 

GABINETE DA DIREÇÃO 

Av. São José do Barreto, 764, Bairro São José do Barreto, 

CEP: 27965-045, Macaé, RJ, Tel: (22) 3399-3932 

  

 

O prof. Rodrigo Lemes discorreu sobre como ocorre a gestão de espaços no NUPEM, 

que conta com plano diretor de modo a orientar crescimento predial no NUPEM. 

O prof. Marco Antônio parabenizou a profa. Glaucia pela visão estratégica, que é 

semelhante à visão que o NUPEM guarda em relação ao ensino, pesquisa e extensão: 

integração e interdisciplinaridade acadêmica. Ele também disse que a localização física 

de um laboratório da área de saúde no NUPEM pode abrir caminho para implantação da 

ênfase de Saúde no curso de Bacharelado em Ciências Biológicas, opinião esta que foi 

apoiada prontamente pelo prof. Rodrigo Lemes e pelos professores da área de 

enfermagem presentes: prof. Ítalo, profa. Gláucia e profa. Juliana. 

A profa. Gláucia informou que ela ainda proverá recursos para a infraestrutura do local 

a ser construído. 

A profa. Tatiana disse que essa nova equipe de trabalho, representada na presente 

reunião pelos professores Ítalo, Glaucia e Juliana, deve pensar em ocupar fisicamente o 

NUPEM, além da ampliação de suas atividades, pois essa proposta encaixa 

perfeitamente nas diretrizes do NUPEM. 

A profa. Tatiana lembrou a todos que o NUPEM hoje tem o compromisso de manter a 

qualidade do curso de biologia e também de oferecer infraestrutura para outros cursos 

da UFRJ sediados em Macaé. Ela pediu que a profa. Glaucia visite a biblioteca do 

NUPEM para ver e adequar o acervo para receber os alunos de graduação em 

Enfermagem. 

O prof. Rodrigo Lemes ressaltou que o PDI prevê estratégias de fortalecimento do 

NUPEM, portanto, o vínculo dos docentes que integram essa nova equipe de trabalho 

não deve ser somente de ocupação de espaço físico e sim de envolvimento e 

participação da rotina do NUPEM. O prof. Ítalo compartilhou da opinião do prof. 

Rodrigo e confirmou que esse é o objetivo dos envolvidos. 
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O prof. Gustavo considerou excelente a proposta apresentada pela profa. Glaucia e disse 

que a convivência deve ser a tônica desse trabalho. 

O prof. Francisco ressaltou que a qualidade academica é meta sempre a ser 

alcançada/mantida, devendo todo o corpo docente buscar meios para que isso aconteça. 

A proposta apresentada pela profa. Gláucia foi aprovada por todos com louvor. 

4. Desarmamento da vigilância patrimonial do NUPEM 

O prof. Rodrigo Lemes reportou que houve uma tentativa de invasão no NUPEM no dia 

30 de janeiro, pelo muro frontal. Um indivíduo tentou pular o muro por meio de uma 

árvore. 

Os membros do Conselho discutiram questões de segurança sobre o armamento da 

vigilância patrimonial do NUPEM e, por UNANIMIDADE, foi repudiado o porte de 

armas dentro do NUPEM, reiterando a posição da Direção do NUPEM de que não é 

oportuno e é até arriscado o porte da arma de fogo pela segurança patrimonial do 

NUPEM. 

5. Comunicação do Presidente 

O Presidente do Conselho, prof. Francisco Esteves comunicou que o NUPEM dispõe de 

poucos recursos para comprar itens até mesmo necessários e emergenciais como 

lampadas, etc. O prof. Rodrigo Lemes disse que antes do dia 20 de dezembro foi feito 

um levantamento que indicou um déficit de 320 lampadas. Ele sugeriu que o NUPEM 

busque recursos do orçamento participativo da UFRJ. 

O prof. Marcos Paulo pediu reparo do veículo que ele utiliza em seus projetos de 

pesquisa, que apresentou uma deformação na porta traseira, sendo que ele estacionou o 

veículo em local apropriado e o responsável pelo dano não se identificou. Ele se disse 
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apreensivo quando houve a estocagem, perto da garagem, das toras de madeira para a 

bioconstrução da nova sede do centro acadêmico, pois não seria local apropriado e 

poderia ocasonar acidentes. Ele disse também que gostaria de um retorno da Direção do 

NUPEM sobre o dano no veículo, uma vez que situação semelhante lhe ocorreu com um 

motor de barco que ficou danificado e que ele acabou arcando com o prejuízo. A profa. 

Tatiana pediu ao prof. Marcos Paulo que fizesse orçamento do reparo da tampa traseira 

do veículo para depois informá-lo sobre a disponibilidade de recursos a serem 

mobilizados no reparo. 

O representante discente Vitor Oliveira também lembrou os presentes sobre a 

necessidade de manutenção dos ar-condicionados de salas de aula e laboratórios do 

NUPEM. 

6. Comunicação dos Membros 

 

O prof. Marco Antonio se disse insatisfeito com um pedido que foi feito à Direção do 

NUPEM de cessão permanente de servidora da secretaria acadêmica do curso de 

Biologia com sede no NUPEM para a secretaria acadêmica do curso de Medicina, pois a 

secretaria acadêmica do curso de Biologia também carece de servidores para a condução 

das demandas acadêmicas e seria prejudicado se esse pleito fosse concedido. 

 

O prof. Rodrigo Lemes chamou mais uma vez a atenção de que docentes e 

pesquisadores não podem armazenar objetos e mobília nos corredores do NUPEM, 

professores não podem monopolizar espaços comuns. 

 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Vitor Ferreira Valente, lavrei a 

presente ata. 

 Macaé, 06 de fevereiro de 2014. 
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